

# 课程卡一经售出概不退换?

## 市区一培训机构因违约被判退费



晚报讯 给孩子报名舞蹈班,岂料刚上一次课培训机构就“关门”了,机构给出的解决方案是转到另一家机构继续接受培训,并以格式收据中记载有“课程卡一经售出概不退换”条款为由拒不退费。记者昨天了解到,崇川法院对此案作出一审判决,判决被告南通某文化传播公司退还原告培训费9637元。

2021年6月,任某为孩子在南通某文化传播公司报名学习舞蹈,并支付了培训费1万元。没想到,孩子仅上了一次课,该公司就因内部股东纠纷停止经营,并通告学员可前往另一家舞蹈机构继续接受培训。

因另一家舞蹈机构距离任某住处较远,接送孩子不方便,任某不同意在该机构继续培训并要求该公司退费。但该公司以收据中记载有“课程卡一经售出概不退换”条款为由拒不退费。双方协商一年多仍无结果,任某遂诉至崇川法院。

崇川法院经审理认为,该公司因自身原因停课,且未与任某就变更事宜协商一致,致使合同目的不能实现,构成根本违约,原告任某主张解除合同并退还剩余课时费于法有据。针对被告的抗辩意见,法院认为,案涉收据所载“课程卡一经售出概不退换”系被告提供的格式条款,双方对此没有协商的过程,该条款排除了原告的法定解约权利,且该公司未就该条款向原告作过提示,故该条款不能拘束原告,

判决被告退还原告培训费9637元。一审判决作出后,原、被告均未提出上诉,该判决已发生法律效力。

通讯员顾建兵 曹雪 记者王玮丽

### “法盲”说法

#### 教培合同关系下事先放弃法定解除权的约定无效

该案承办法官顾彬介绍,案涉收据上载明的“课程卡一经售出概不退换”是原、被告对讼争合同解除权的合意放弃。从格式条款效力的角度考察,《中华人民共和国民法典》第496条规定,提供格式条款的一方对于与对方有重大利害关系的条款未履行提示义务,致使对方没有注意的,对方可以主张该条款不成为合同的内容。据此,被告对于关涉合同解除权的上述重要条款未作提示,原告主张不受该条款拘束是符合法律规定的。

顾彬指出,即便被告人提示过这一条款,在带有人身信赖属性的教育培训合同关系下,事先放弃法定解除权的约定也应认定为无效。其一,允许当事人约定事先放弃法定解除权,会严重妨害弱势一方的意思自由,造成强势一方垄断解除权;其二,法定解除权是合同目的不得实现而又无解约条款时当事人挣脱束缚的最后一件武器,法律应当保障合同主体确立“最后意志”的自由;其三,法定解除权的产生要符合一定的条件,属于未来权利,按照处分行为客体特定与确定的原则,事先放弃这种未来权利的处分行为是无效的;其四,法定解除权的人身属性愈发强烈时,事先放弃将趋同于损伤公序良俗。

## 她遇车祸成了植物人 “江海检爱”送来温暖

晚报讯 “小羽,检察院和慈善基金会的叔叔、阿姨来看你了,那么多人关心你,你要坚强,挺过来。”10月31日,启东市人民检察院检察长何玮和启东市慈善基金会会长孙建忠一行,来到海复镇北固村,为因交通事故成植物人状态的小羽送上“江海检爱·启吾东疆”慈善专项救助金,给困境刑事被害人济困解难。

2022年8月5日晚10时许,大学刚毕业的小羽在奶茶店打工下班途中,被醉酒驾驶汽车的王某撞伤。经全力救治,小羽保住了性命,但还是成了植物人。为了抢救小羽,小羽家欠下70多万元外债。为节省护理费用,小羽妈妈甚至自学了各种康复治疗方法,每天坚持为小羽康复,只希望小羽有一天能醒来。

今年9月,启东市检察院受理了该起交通肇事案,年仅22岁的小羽的遭遇牵动了检察人员的心。在案件办理中,检察官调查到肇事者赔偿30万元后不再继续赔偿,又了解到长期的高额治疗及护理费用,已经让小羽的家庭生活陷入极端困难。经汇报和联系,决定先为小羽送上1万元的慈善专项救助金,解决小羽家眼前的困难。同时,该院启动国家司法救助,主动与省、市检察院沟通联系,申请联合救助,聚合多方力量化解小羽一家的困境。

据了解,启东市检察院以司法救助、慈善救助构建高效、多元的帮扶救困模式,今年以来,已救助帮扶44名妇女、儿童、残疾人等困境当事人,有效解决群众“急难愁盼”问题。

通讯员彭菊萍 记者何家玉

## 他出警归来浑身湿透 原是跳河救下一男子

10月31日凌晨,崇川公安分局幸福派出所民警吉嘉诚浑身湿透地回到所里,执法记录仪和手机都坏了。这是怎么一回事?事情还要从几小时前说起。

10月31日凌晨2时许,市110指挥中心通知,南通森林野生动物园附近,一男子饮酒后服用头孢,并扬言跳河自杀。警情就是命令!幸福派出所值班民警火速出警,第一时间赶往现场寻人。经与陈桥派出所民警联系,男子之前曾与陈桥派出所民警共享位置,显示他在江苏森迪文旅集团有限公司东侧200米左右的一无名小桥旁。

随后,幸福派出所、陈桥派出所民警迅速赶往定位处并在河边找到男子。民警多次尝试呼唤男子,但他始终未应答。正当民警欲上前尝试将男子拉上岸时,只听“噗通”一声,男子一头栽入河中。说时迟,那时快,

幸福派出所民警吉嘉诚来不及摘下警装备,跳入河中。吉嘉诚拼尽全力将男子拖向岸边,配合岸上的其他人员将男子救上岸并抬至路边,同时通知110指挥中心联系120急救车赶来救治。

看到男子满身酒气、呼吸困难,吉嘉诚顾不上浑身湿透的警服以及进水坏掉的执法记录仪和手机,赶紧为男子做了简单的心肺复苏等急救措施。随后,男子被救护车送往市第六人民医院救治。经了解,男子因感情不顺一时想不开,目前已脱离生命危险。

第二天上午,男子的父母将一面印有“人民警察为人民,危急时刻伸援手”的锦旗送到幸福派出所。

今年25岁的吉嘉诚,老家在海安,2020年从南京警察学院毕业,参加公安工作刚满3年。

本报记者张亮 本报通讯员王夏

## 查获11台疑似作弊电子秤 启东吕四水产路多家经营户被立案调查

晚报讯 记者3日从启东市市场监督管理局获悉,为切实维护消费者合法权益,严厉打击计量作弊违法行为,启东市市场监督管理局重拳出击,对吕四港镇水产路海鲜经营集中区域等场所,开展计量专项执法整治行动。

根据南通市市场监管局《2023年南通市电子计价秤市场秩序综合整治实施方案》要求,启东市市场监督管理局组织吕四分局、综合执法大队及综合检验检测中心,采取“明暗结合、突

击检查、立查立办”的方式对消费者反映突出、影响广泛的海鲜水产经营单位,特别是吕四水产路海鲜经营集中区域,开展计量专项执法整治行动。

本次专项行动共检查53家海鲜水产经营单位在用的77台件电子计价秤,查获10家经营单位在用的疑似具有作弊功能的电子计价秤11台。目前,启东市市场监督管理局已对上述电子计价秤进行抽样取证,并对涉嫌违法的经营户依法立案调查。记者黄海



友情提醒:有意在本栏目投放分类广告的客户,可至南通报业传媒大厦办理相关手续。

招聘求职 保洁清洗 搬家搬迁 征婚交友  
家政服务 房屋租售 二手车讯 快餐外卖

## 南通日报社遗失启事、公告刊登

办理方式:一、线下办理可至南通报业传媒大厦(南通市世纪大道8号)22层2210室;二、线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。刊登热线:0513-68218781



线上办理请扫码

创办十九年,数千对成功配婚,良好的社会口碑

鸿运婚介

凡来鸿运婚介征婚、交友的单身男女照片或手机号都不会透露给其他人,这是我们的职责。  
承诺:不满意不付婚介费 微信号:18912286139 13962983156  
小石桥红绿灯东100米马路北四路车站楼上 征婚热线:85292569 15851252008